
湖北黄冈市部分学校 2022—2023 学年九年级上学期入学考试 

数学试题 (含答案与解析) 

一、选择题（本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一个选项是符合题目要求的） 

1．（3 分）若 是二次根式，则 a 的值可能是（  ） 

A．﹣3 B．﹣2 C．﹣1 D．0 

2．（3 分）AC，BD 是▱ABCD 的两条对角线，如果添加一个条件，使▱ABCD 为矩形，那么

这个条件可以是（  ） 

A．AB＝BC B．AC＝BD C．AC⊥BD D．AB⊥BD 

3．（3 分）下列计算正确的是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

4．（3 分）某人驾车从 A 地上高速公路前往 B 地，中途在服务区休息了一段时间．出发时油

箱中存油 40 升，到 B 地后发现油箱中还剩油 4 升，则从出发后到 B 地油箱中所剩油 y（升）

与时间 t（小时）之间函数的大致图象是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

5．（3 分）某次文艺演中若干名评委对九（1）班节目给出评分．在计算中去掉一个最高分

和最低分．这种操作，对数据的下列统计一定不会影响的是（  ） 

A．平均数 B．中位数 C．众数 D．方差 

6．（3 分）已知一次函数 y＝（m﹣4）x+2m+1 的图象不经过第三象限，则 m 的取值范围是

（  ） 

A．m＜4 B．﹣ ≤m＜4 C．﹣ ≤m≤4 D．m  



7．（3 分）如图，在△ABC 中，∠C＝90°，E 是 CA 延长线上一点，F 是 CB 上一点，AE

＝12，BF＝8，点 P，Q，D 分别是 AF，BE，AB 的中点，则 PQ 的长为（  ） 

 

A．2  B．4 C．6 D．3  

8．（3 分）如图，在矩形 ABCD 中，AB＝4，BC＝8，点 E 为 CD 中点，P、Q 为 BC 边上两

个动点，且 PQ＝2，当四边形 APQE 周长最小时，BP 的长为（  ） 

 

A．1 B．2 C．2  D．4 

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 3分，共 24分） 

9．（3 分）若 在实数范围内有意义，则实数 x 的取值范围是      ． 

10．（3 分）已知点（﹣3，y1），（2，y2）都在一次函数 y＝﹣2x+3 的函数图象上，则 y1     y2

（填“＞”“＜”或“＝”）． 

11．（3 分）如表记录了甲、乙、丙、丁四名射击运动员最近几次选拔赛成绩的平均数和方

差，根据表中数据，要从中选择一名成绩好且发挥稳定的运动员参加比赛，应选

择      ． 

 甲 乙 丙 丁 

平均数（环） 9.14 9.15 9.14 9.15 

方差 6.6 6.8 6.7 6.6 

12．（3 分）已知：一次函数 y＝kx+b 的图象与直线 y＝﹣2x+1 平行，并且经过点（0，4），

那么这个一次函数的解析式是     ． 

13．（3 分）若直角三角形的两边分别为 1 分米和 2 分米，则斜边上的中线长为      ． 

14．（3 分）如图，已知函数 y＝x+b 和 y＝ax+4 的图象交点为 P，则不等式 x+b＞ax+4 的解

集为     ． 



 

15．（3 分）如图，在矩形 ABCD 中，AD＝2AB，点 M、N 分别在边 AD、BC 上，连接 BM、

DN．若四边形 MBND 是菱形，则 等于     ． 

 

16．（3 分）在直角坐标系中，直线 y＝x+1 与 y 轴交于点 A1，按如图方式作正方形 A1B1C1O、

A2B2C2C1、A3B3C3C2…，A1、A2、A3…在直线 y＝x+1 上，点 C1、C2、C3…在 x 轴上，

图中阴影部分三角形的面积从左到右依次记为 S1、S2、S3、…Sn，则 Sn 的值为     （用

含 n 的代数式表示，n 为正整数）． 

 

三、解答题（本大题共 8小题，共 72分） 

17．（8 分）计算： 

（1）（ ）﹣（ ）； 

（2） ． 

18．（7 分）有一块边长为 12 米的正方形绿地，如图所示，在绿地旁边 B 处有健身器材（BC

＝5 米），由于居住在 A 处的居民践踏了绿地，小明想在 A 处树立一个标牌“少走▇米，

踏之何忍？”请问：小明在标牌▇填上的数字是多少？ 



 

19．（8 分）随机抽取某小吃店一周的营业额（单位：元）如下表： 

星期一 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六 星期日 合计 

540 680 640 640 780 1110 1070 5460 

（1）分析数据，填空：这组数据的平均数是     元，中位数是     元，众数是     

元． 

（2）估计一个月的营业额（按 30 天计算）： 

①星期一到星期五营业额相差不大，用这 5 天的平均数估算合适么？ 

答（填“合适”或“不合适”）：     ． 

②选择一个你认为最合适的数据估算这个小吃店一个月的营业额． 

20．（8 分）如图，将▱ABCD 的边 DA 延长到 F，使 AF＝DA，连接 CF，交 AB 于点 E． 

（1）求证：AE＝BE； 

（2）若∠AEC＝2∠D，求证：四边形 AFBC 为矩形． 

 

21．（9 分）如图，一次函数为 y1＝﹣x+1 与 的图象相交于点 A． 

（1）求点 A 的坐标； 

（2）若一次函数 y1 与 y2 的图象与 x 轴分别交于 B，C 两点，求△ABC 的面积； 

（3）结合图象，直接写出当 y1≤y2 时，x 的取值范围． 



 

22．（10 分）某公司有 A 型产品 40 件，B 型产品 60 件，分配给下属甲、乙两个商店销售，

其中 70 件给甲店，30 件给乙店，且都能卖完．两商店销售这两种产品每件的利润（元）

如下表： 

 A 型利润 B 型利润 

甲店 200 170 

乙店 160 150 

（1）设分配给甲店 A 型产品 x 件，这家公司卖出这 100 件产品的总利润为 W（元），求

W 关于 x 的函数关系式，并求出 x 的取值范围； 

（2）若要求总利润不低于 17560 元，有多少种不同分配方案，并将各种方案设计出来； 

（3）为了促销，公司决定仅对甲店 A 型产品让利销售，每件让利 a 元，但让利后 A 型产

品的每件利润仍高于甲店 B 型产品的每件利润．甲店的 B 型产品以及乙店的 A，B 型产

品的每件利润不变，问该公司又如何设计分配方案，使总利润达到最大？ 

23．（10 分）（1）如图 1，在菱形 ABCD 中，E，F 分别是 AB 和 BC 上的点，且 BE＝BF，

则 DE 与 DF 之间的数量关系是      ． 

[变式感知] 

在菱形 ABCD 中，∠A＝60°，∠EDF 的两边 DE，DF 分别交菱形的边 AB，BC 于点 E，

F． 

（2）如图 2，当∠EDF＝60°时． 

①AE+CF     AD；（填“＜”、“＞”或“＝”） 

②如图 3，若 DE＝4，AE＝CF，求 AB 的长． 

[拓展应用] 

（3）如图 4，当∠EDF＝90°时，若 AB＝60，AE+CF＝32，求△DEF 的面积． 

 



 

24．（12分）如图，直线 l
1
：y＝x﹣4与 x轴交于点 A，与 y轴交于点 B，直线 l

2
：y＝kx+b

与 x轴交于点 C（1，0），与 y轴交于点 D（0，2），直线 l
1
，l

2
交于点 E． 

（1）求直线 l
2
的函数表达式； 

（2）试说明 CD＝CE． 

（3）若 P为直线 l
1
上一点，当∠POB＝∠BDE时，求点 P的坐标． 

 

 



 

2022-2023 学年湖北省黄冈市部分学校九年级（上）入学 

数学试卷
 

参考答案与试题解析 

一、选择题（本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一个选项是符合题目要求的） 

1．（3 分）若 是二次根式，则 a 的值可能是（  ） 

A．﹣3 B．﹣2 C．﹣1 D．0 

【分析】根据 （a≥0）是二次根式来进行判断即可． 

【解答】解：若 是二次根式，则 a 的值可能是 0， 

故选：D． 

【点评】本题考查了二次根式，熟练掌握二次根式的意义是解题的关键． 

2．（3 分）AC，BD 是▱ABCD 的两条对角线，如果添加一个条件，使▱ABCD 为矩形，那么

这个条件可以是（  ） 

A．AB＝BC B．AC＝BD C．AC⊥BD D．AB⊥BD 

【分析】根据对角线相等的平行四边形是矩形判断． 

【解答】解：A、是邻边相等，可得到平行四边形 ABCD 是菱形，故选项不正确； 

B、是对角线相等，可推出平行四边形 ABCD 是矩形，故选项正确； 

C、是对角线互相垂直，可得到平行四边形 ABCD 是菱形，故选项不正确； 

D、无法判断，故选项不正确． 

故选：B． 

【点评】本题主要考查的是矩形的判定定理．但需要注意的是本题的知识点是关于各个

图形的性质以及判定． 

3．（3 分）下列计算正确的是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【分析】直接利用二次根式的加减运算法则以及二次根式的除法运算法则、二次根式的

性质分别化简，进而判断得出答案． 

【解答】解：A. + ，无法合并，故此选项不合题意； 

B. ﹣ ＝3 ﹣2 ＝ ，故此选项符合题意； 



C. ＝2，故此选项不合题意； 

D. ÷ ＝ ＝2，故此选项不合题意； 

故选：B． 

【点评】此题主要考查了二次根式的混合运算，正确掌握相关运算法则是解题关键． 

4．（3 分）某人驾车从 A 地上高速公路前往 B 地，中途在服务区休息了一段时间．出发时油

箱中存油 40 升，到 B 地后发现油箱中还剩油 4 升，则从出发后到 B 地油箱中所剩油 y（升）

与时间 t（小时）之间函数的大致图象是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【分析】根据某人驾车从 A 地上高速公路前往 B 地，中途在服务区休息了一段时间，休

息时油量不再发生变化，再次出发油量继续减小，即可得出符合要求的图象． 

【解答】解：某人驾车从 A 地上高速公路前往 B 地，油量在减小； 

中途在服务区休息了一段时间，休息时油量不发生变化； 

再次出发油量继续减小； 

到 B 地后发现油箱中还剩油 4 升； 

只有 C 符合要求． 

故选：C． 

【点评】本题考查了利用函数的图象解决实际问题，正确理解函数图象横纵坐标表示的

意义，理解问题的过程，就能够通过图象得到函数问题的相应解决． 

5．（3 分）某次文艺演中若干名评委对九（1）班节目给出评分．在计算中去掉一个最高分

和最低分．这种操作，对数据的下列统计一定不会影响的是（  ） 

A．平均数 B．中位数 C．众数 D．方差 

【分析】根据平均数、中位数、方差及众数的意义分别判断后即可确定正确的选项． 



【解答】解：去掉一个最高分和一个最低分一定会影响到平均数、方差，可能会影响到

众数， 

一定不会影响到中位数， 

故选：B． 

【点评】本题考查了统计量的选择，解题的关键是了解平均数、中位数、方差及众数的

意义，难度不大． 

6．（3 分）已知一次函数 y＝（m﹣4）x+2m+1 的图象不经过第三象限，则 m 的取值范围是

（  ） 

A．m＜4 B．﹣ ≤m＜4 C．﹣ ≤m≤4 D．m  

【分析】依据一次函数 y＝（m﹣4）x+2m+1 的图象不经过第三象限，可得函数表达式中

一次项系数小于 0，常数项不小于 0，进而得到 m 的取值范围． 

【解答】解：根据题意得 

， 

解得﹣ ≤m＜4． 

故选：B． 

【点评】本题考查了一次函数与系数的关系：对于一次函数 y＝kx+b（k≠0），k＞0，b

＞0⇔y＝kx+b 的图象在一、二、三象限；k＞0，b＜0⇔y＝kx+b 的图象在一、三、四象

限；k＜0，b＞0⇔y＝kx+b 的图象在一、二、四象限；k＜0，b＜0⇔y＝kx+b 的图象在二、

三、四象限． 

7．（3 分）如图，在△ABC 中，∠C＝90°，E 是 CA 延长线上一点，F 是 CB 上一点，AE

＝12，BF＝8，点 P，Q，D 分别是 AF，BE，AB 的中点，则 PQ 的长为（  ） 

 

A．2  B．4 C．6 D．3  

【分析】根据三角形内角和定理得到∠CAB+∠CBA＝90°，根据三角形中位线定理分别

求出 PD、QD，根据勾股定理计算即可． 

【解答】解：∵∠C＝90°， 



∴∠CAB+∠CBA＝90°， 

∵点 P，D 分别是 AF，AB 的中点， 

∴PD＝ BF＝4，PD∥BF， 

∴∠ADP＝∠ABC， 

同理，DQ＝ AE＝6，∠ADQ＝∠CAB， 

∴∠PDQ＝∠ADP+∠ADQ＝90°， 

由勾股定理得，PQ＝ ＝2 ， 

故选：A． 

【点评】本题考查的是三角形中位线定理、勾股定理，掌握三角形的中位线平行于第三

边，并且等于第三边的一半是解题的关键． 

8．（3 分）如图，在矩形 ABCD 中，AB＝4，BC＝8，点 E 为 CD 中点，P、Q 为 BC 边上两

个动点，且 PQ＝2，当四边形 APQE 周长最小时，BP 的长为（  ） 

 

A．1 B．2 C．2  D．4 

【分析】要使四边形 APQE 的周长最小，由于 AE 与 PQ 都是定值，只需 AP+EQ 的值最

小即可．为此，先在 BC 边上确定点 P、Q 的位置，可在 AD 上截取线段 AF＝DE＝2，作

F 点关于 BC 的对称点 G，连接 EG 与 BC 交于一点即为 Q 点，过 A 点作 FQ 的平行线交

BC 于一点，即为 P 点，则此时 AP+EQ＝EG 最小，然后过 G 点作 BC 的平行线交 DC 的

延长线于 H 点，那么先证明∠GEH＝45°，再由 CQ＝EC 即可求出 BP 的长度． 

【解答】解：如图，在 AD 上截取线段 AF＝PQ＝2，作 F 点关于 BC 的对称点 G，连接

EG 与 BC 交于一点即为 Q 点，过 A 点作 FQ 的平行线交 BC 于一点，即为 P 点，过 G 点

作 BC 的平行线交 DC 的延长线于 H 点． 

∵GH＝DF＝6，EH＝2+4＝6，∠H＝90°， 

∴∠GEH＝45°， 

∴∠CEQ＝45°， 

设 BP＝x，则 CQ＝BC﹣BP﹣PQ＝8﹣x﹣2＝6﹣x， 



在△CQE 中，∵∠QCE＝90°，∠CEQ＝45°， 

∴CQ＝EC， 

∴6﹣x＝2， 

解得 x＝4． 

故选：D． 

 

【点评】本题考查了矩形的性质，轴对称﹣最短路线问题的应用，题目具有一定的代表

性，是一道难度较大的题目，对学生提出了较高的要求． 

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 3分，共 24分） 

9．（3 分）若 在实数范围内有意义，则实数 x 的取值范围是  x≥2 ． 

【分析】根据二次根式有意义的条件得到 x﹣2≥0，解之即可求出 x 的取值范围． 

【解答】解：根据题意得：x﹣2≥0， 

解得：x≥2． 

故答案为：x≥2． 

【点评】本题考查了二次根式有意义的条件，解题的关键是掌握二次根式有意义时被开

方数是非负数． 

10．（3 分）已知点（﹣3，y1），（2，y2）都在一次函数 y＝﹣2x+3 的函数图象上，则 y1 ＞ 

y2（填“＞”“＜”或“＝”）． 

【分析】利用待定系数法把 A、B 两点坐标代入一次函数 y＝﹣2x+3 可算出 y1、y2 的值，

再比较大小即可． 

【解答】解：∵点 A（﹣3，y1）、B（2，y2）都在一次函数 y＝﹣2x+3 的图象上， 

∴y1＝﹣2×（﹣3）+3＝9，y2＝﹣2×2+3＝﹣1， 

∴y1＞y2， 

故答案为：＞． 

【点评】此题主要考查了一次函数图象上点的坐标特点，关键是掌握凡是函数图象经过



的点，必能使解析式左右相等．本题也可用一次函数的性质进行判断． 

11．（3 分）如表记录了甲、乙、丙、丁四名射击运动员最近几次选拔赛成绩的平均数和方

差，根据表中数据，要从中选择一名成绩好且发挥稳定的运动员参加比赛，应选择  

丁 ． 

 甲 乙 丙 丁 

平均数（环） 9.14 9.15 9.14 9.15 

方差 6.6 6.8 6.7 6.6 

【分析】首先比较平均数，平均数相同时选择方差较小的参加比赛． 

【解答】解：∵乙和丁的平均数较大， 

∴从乙和丁中选择一人参加竞赛， 

∵丁的方差较小， 

∴选择丁参加比赛， 

故答案为：丁． 

【点评】此题考查了平均数和方差，方差是用来衡量一组数据波动大小的量，方差越大，

表明这组数据偏离平均数越大，即波动越大，数据越不稳定；反之，方差越小，表明这

组数据分布比较集中，各数据偏离平均数越小，即波动越小，数据越稳定． 

12．（3 分）已知：一次函数 y＝kx+b 的图象与直线 y＝﹣2x+1 平行，并且经过点（0，4），

那么这个一次函数的解析式是 y＝﹣2x+4 ． 

【分析】根据两平行直线的解析式的 k 值相等求出 k，再把经过的点的坐标代入函数解析

式计算求出 b，从而得解． 

【解答】解：∵一次函数 y＝kx+b 的图象平行于直线 y＝﹣2x+1， 

∴k＝﹣2， 

∵经过点（0，4）， 

∴b＝4， 

∴这个一次函数的解析式为 y＝﹣2x+4． 

故答案为：y＝﹣2x+4． 

【点评】本题考查了两直线平行的问题，熟记两平行直线的解析式的 k 值相等是解题的

关键． 

13．（3 分）若直角三角形的两边分别为 1 分米和 2 分米，则斜边上的中线长为  1 分米或



分米 ． 

【分析】先根据勾股定理求得斜边的长，再根据直角三角形斜边上的中线等于斜边的一

半求其斜边上的中线，注意题中没有指明已知的两边是直角边还是斜边故应该分情况进

行讨论． 

【解答】解：①当 1 分米和 2 分米均为直角边时，斜边＝ ，则斜边上的中线＝ 分

米； 

②当 1 分米为直角边，2 分米为斜边时，则斜边上的中线＝1 分米． 

故答案为：1 分米或 分米． 

【点评】此题主要考查直角三角形斜边上的中线的性质：在直角三角形中，斜边上的中

线等于斜边的一半，同时考查了勾股定理． 

14．（3 分）如图，已知函数 y＝x+b 和 y＝ax+4 的图象交点为 P，则不等式 x+b＞ax+4 的解

集为 x＞1 ． 

 

【分析】此题可根据两直线的图象以及两直线的交点坐标直接得到答案． 

【解答】解：∵函数 y＝x+b 和 y＝ax+4 的图象交点横坐标为 1， 

∴不等式 x+b＞ax+4 的解集为 x＞1， 

故答案为：x＞1． 

【点评】此题考查的是用图象法来解不等式，充分理解一次函数与不等式的联系是解决

问题的关键． 

15．（3 分）如图，在矩形 ABCD 中，AD＝2AB，点 M、N 分别在边 AD、BC 上，连接 BM、

DN．若四边形 MBND 是菱形，则 等于  ． 

 

【分析】首先由菱形的四条边都相等与矩形的四个角是直角，即可得到直角△ABM 中三
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